

EL DEFENSOR DE GRANADA



Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, defiende constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Quecemos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadas, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición e concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan de donde vieren son combatidos razonada y energicamente.

DIARIO INDEPENDIENTE

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escansa medio ni ningún sacrificio por servir cumplida y rápidamente a sus lectores, está consagrado muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y a sus provincias, y se hace eco de todas aquellas justas que se le dirigen. La Redacción no es solidaria de los artículos que publican con la firma o iniciales de sus autores. No se devuelven los originales artículos y comunicados que no sean enviados, aunque no se les dé publicidad en el período.

SUSCRIPCIONES

En Granada, un mes.	175 pes.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de Africa, un trimestre, (pago anticipado).	6 >
En las posesiones españolas de América, un semestre, (pago anticipado).	17'50 >
En el extranjero, un semestre. (Pago anticipado).	20 >
En las posesiones españolas de Occenia, un semestre (id. id.).	30 >

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

LUIS SECO DE LUCENA.

Oficina e Imprenta: Calle de Buenavista, 6.

EMPLARES SUJETOS: del día, 10 cént.; del mes corriente, 25; de meses anteriores, 1 peseta.

INFORMACIONES

ANUNCIOS.—Tarifa: 5 cént. de peseta línea en la 4.ª plana.—25 cént. línea en la 3.ª.—50 cént. después de la Miscelánea.—1 pta. en la 1.ª (pago anticipado). **ESQUELAS MORTUARIAS.**—Tarifa: 4 pesetas cada inserción a una columna de la 4.ª plana.—3 en la 3.ª.—40 en la 1.ª (pago anticipado). **COMUNICADOS.**—Tarifa: De 1 a 50 pesetas línea, a juicio del Director (Pág. anticipado).

Desde San Juan de Luz.

Ecos de viaje.

Aquella célebre modistilla parisiense que hallándose en los alrededores de la gran capital tomando parte en una gira campestre, exclamó de pronto para expresar su satisfacción:

—Que hermoso es esto! Las ciudades debían construirse en el campo!

Aquella modistilla, repito, dijo una solemne tontería, pero al mismo tiempo dió forma a una de las más apremiantes aspiraciones de los que viven en las ciudades modernas como los libros en una estantería y peor aun que ellos porque tienen que moverse y respirar en donde faltan aire y espacio.

Tanto el organismo ó sea las ruedas de la máquina, como el motor ó sea el almacén necesitan desahogo, esparcimiento, aire, luz; todos esos elementos que en las grandes poblaciones andan escasos; y esto explica el deseo que en la primavera nos mueve a todos a buscar el campo y en el verano el fresco de las playas; y esto explica los sacrificios que hacen todas las clases sociales para viajar en los meses del estío.

La moda ha utilizado una necesidad. No hay pues que censurar a los que salen de sus casas y hasta de sus casillas deseosos de reparar las fuerzas físicas, morales ó intelectuales que se pierden cuando se gana el pan con el sudor de la frente, las posiciones con el sacrificio de la vergüenza, de la dignidad ó del trabajo, y el placer con el derroche de la salud.

Por si no merecen censuras los que veranean porque tanto trabajo tienen los que siguen esta moda sacrificando el invierno al verano, si es de lamentar que solo con raras excepciones utilice España el capital crecido que las poblaciones fronterizas aprovechan, porque se ha arreglado para efecer todo género de comodidades a los viajeros.

Sin ir más lejos, aquí en San Juan de Luz donde he pasado los dos últimos meses, puede asegurarse que han hecho lo que yo unas sesenta familias españolas. Sin exageración bien puedo calcular que hemos estado aquí unos 500 españoles. Ma quedo corto si digo que cada una ha dejado 500 pesetas en la población. Pues aun siendo mínimo este cálculo resultaría que España ha repartido entre los habitantes de esta agradable villa un millón de reales. No diré nada de Biarritz, ni de Bidart, ni de Hendaya. No bajaré de millón y medio de pesetas lo que todos los años regala España a la frontera francesa a cambio de comodidades; hay que reconocerlo, que pueden obtenerse con relativa economía.

Yo recuerdo por ejemplo lo que pasa en el Escorial, la población próxima a Madrid y que más ventajas ofrece a los que veranean.

Pues en el Escorial hay cosas amuebladas por las que pagan las familias 6, 8, 10 y hasta 12 mil reales. En la frontera por 8000 se tiene un precioso hotel, lujosamente amueblado, con todo el servicio de mesa, cama y aseo, con jardín y muchos hasta con cuadra y cochera. No en Biarritz por supuesto; pero sí en San Juan de Luz, en Anglet, Champad'Amoser, Handaya.

Por 3 ó 4 mil reales se puede también tener una modesta vivienda en el Real Sitio; pero ¡qué mobiliario! ¡qué vajilla! Una silla de cada clase, un plato que difícilmente se armoniza con otro, camas entecadas... y cuidado con quejarse; porque tenemos muy vivo el genio y no permitimos que nadie hable mal de lo que nos pertenece.

Pues en la frontera francesa una familia de cinco ó seis personas con dos criadas puede por 8 a 10 pesetas diarias tener una casa con todo lo necesario para la vida y unos patrones que se desviven por complacer.

Es doloroso tener que hacer estas comparaciones; pero hay que explicar lo que de otra manera sería inexplicable.

En todas las playas del Cantábrico podría hacerse lo que hacen Hendaya, San Juan de Luz, y Guejary; y no hay duda de que en algunas, sus habitantes hacen laudables esfuerzos para ponerse en condiciones de recibir a los viajeros.

No todo el mundo puede vivir en San Sebastián; pero no se ha de exigir a los que no tienen recursos para disfrutar de los encantos de la Perla del Océano, que se metan en casuchas, duerman sobre jergones, coman en mesas desvencijadas y usen cuchara de peltre para comer.

El patriotismo es una gran cosa y yo soy el primero en aplaudir los sacrificios y las privaciones que se hacen en sus aras.

Pero no hay que favorecer la incuria y el abandono, si no buscarle estímulos. Por eso aunque a la ligera punto estas indicaciones. Yo creo que lo que gastamos fuera de España debíamos gastarlo dentro; pero es preciso para esto que a cambio del dinero nos den si no lujo, comodidad siquiera.

Que pocos son catalanes que veranean, fuera de Cataluña. Pues es porque en las playas catalanas han sabido crear lo que hace falta y apenas se encuentra en las playas de otras provincias.

Que en el Sardinero de Santander, y en las Arenas de Bilbao se pasan veranos deliciosos, lo saben los que pueden gastar crecidas cantidades. Encantadores son también los pueblos de la costa, pero los que no tienen en ellos casa propia tienen que hospedarse de cualquier modo. No solo los del país vascongado, sino los de Asturias y Galicia, podrían quedarse con el dinero que dejamos en las fronteras francesas y portuguesas, si se dedicaran como en estas a la industria de alquilar casas. No hablo de Vigo, encantado país, pero también para los ricos, ni de Gijón que se haya en igual caso. Lo que se necesita en todas esas playas son casas para familias modestas, que no pueden gastar 50 ó 100 pesetas diarias, sino 10, 15 ó 20; casas no lujosas pero si cómodas y limpias.

Y no vale declamar contra los que pasan la frontera... En esto sucede lo que según me cuentan pasa en la zarzuela que se ha estrenado en Felipe una de estas noches con el título de *Efectos de la Gran vía*. Es un Alcalde que prohíbe a sus administrados que canten la chispeante música de Chueca y Valverde y acaba por cantarla él mismo.

JULIO NOMBELA.

Miscelánea.

La novillada de ayer. Fué un completo fracaso para los entusiastas del arte. El torero Emilio Ruiz (a) *Lagartijito* no mató ninguno de los toros que le correspondieron siendo saludado por este motivo con una bronca descomunal y una lluvia de patatas, tomates y toda clase de tronchos, cáscaras y desperdicios. El escándalo duró durante toda la corrida a despocho del presidente. *Lagartijito* tuvo que matar los cuatro novillos de la corrida, de orden del presidente, quien con esto cometió una grave falta; pues cuando un espada no se arrima al toro que le toca, éste se encierra en los corrales.

El ganado regular. *Lagartijito* muy valiente y muy oportuno en todos los toros, capeando al tercero a la limon en union de su banderillero Navarro que también se distinguió mucho. Los demás chicos cumplieron.

A la salida de la plaza se repitió el escándalo y las manifestaciones de desagrado, en forma bien poco culta, hacia Emilio Ruiz. La policía tomó cartas en el asunto dispersando a palos a la multitud de pilletes que rodeaban el coche del espada.

Carta detenida. En la Administración de correos de Granada hay detenida una carta para doña Abelarda Martínez, Granada.

Viajero. Ha regresado de Málaga el conocido poeta granadino, D. Angel del Arco y Molinero.

Funcion religiosa. Ayer a las doce ha tenido lugar la funcion que anualmente se celebra en la Magdalena al Dulce Nombre de María.

La misa ha sido tocada por la música de la capilla de la Catedral, y el sermón ha estado a cargo del R. Padre Seguí.

Asistió una numerosa comision del ayuntamiento, presidida por el alcalde.

Elemente.

11 de Setiembre de 1550.

MUERE EL CALIFA ABDERRAHMAN II.—Por el año 822 ocupó el califato de Córdoba Abderrahman II, hijo de Athaken. Al decir de uno de sus cronistas reunia bellas prendas físicas, carácter guerrero del cual ya tenia dadas pruebas, feruacidad, privilegiada y alto grado de discrecion. Era además benigno con los vencidos, caritativo con los pobres al par que le gustaba la fastuosidad, y excelente poeta a cuyos maestros distinguia con el trato. La paz que disfrutó en los primeros años de reinado le permitió dedicarse a embellecer la Corte dotando a Córdoba de gran mezuqitas y caprichosas fuentes con ricas y abundantes aguas, al propio tiempo que en otras ciudades mandaba erigir alcázares, abrir caminos y establecer escuelas. No todos sus vasallos veian con agrado este sistema de embellecimiento y adelantos puesto que para ello sufrían recargo en los tributos. Mérida fué la primera ciudad que por la expresada causa se alzó en rebelion y por cierto con suerte contraria, pues discordes los sediciosos y los soldados que en su auxilio le habia enviado el principe rebelde Mohammed, se entregaron unos y otros al incendio y robo hasta que Abderruf, Wali de Abderrahman sometió a todos. Por la misma época estalló otra insurreccion en Toledo en la que también el mismo Wali logró vencer a los sublevados a los seis años de haberles sitiado. El resto de reinado de Abderrahman II se redujo a la persecucion de cristianes mozárabes. Murió a los treinta años de su elevacion al trono y en él le sucedió Mohammed, uno de sus 45 hijos varones.

CHARADA.

Es un dios segunda tertia; prenda de vestir dos prima; y algunos hombres no pueden pasar sin todo la vida.

Solucion a la anterior.—CENIZA.

Combates en Irlanda.

Londres 10 (1,5 m.)

Muchos diputados irlandeses é ingleses, pannelistas y gladstonianos, han asistido hoy el *meeting* celebrado en Mitchelstown, en Irlanda, para protestar contra el acto del gobierno que mandó procesar al diputado irlandés O'Brien, por excitaciones a la resisten-

cia del pago de renta debidas por los colonos a los propietarios.

El *meeting* ha dado por resultado un gran tumulto y un combate entre la policia y el pueblo.

La reunion se celebraba al aire libre, y los oradores y organizadores debian presidir desde varios coches.

El público congregado para secundar la protesta era inmenso. La ciudad en masa estaba allí.

Ocurrió sin embargo, que la policia quise colocar un taquígrafo oficial junto al coche donde estaban los oradores con objeto de tener prueba documental contra ellos si se excediesen en sus consejos.

El pueblo se enteró de lo que ocurría, y despues de protestar contra el empeño de la policia acabó por atacar con palos y piedras a los agentes.

El ataque fué tan impetuoso que la policia tuvo que batirse en retirada y que buscar refugio en sus cuarteles.

La muchedumbre, alentada por el triunfo, cercó el cuartel, tratando de tomarlo por asalto, a pesar de los consejos pacíficos de los oradores, que amonestaban al pueblo para que se contentase con lo hecho y no provocase el derramamiento de sangre.

La gente no hizo caso de estos consejeros y prosiguió el asalto.

Entonces la policia, armada con sus carabinas, rompió el fuego contra la muchedumbre é hizo hasta 25 descargas contra ella.

Hay muchos heridos y dos muertos.

A la hora en que telegrafio la calma ha quedado restablecida en Mitchelstown.—C.

La cuestion de Bulgaria.

Viena 8.—Un despacho de Sofia dice que están en buen camino las negociaciones de la comision mixta para el empalme de los ferrocarriles de Bulgaria a Servia.

Los telegramas oficiales desmientan que se hayan operado prisiones políticas en Bulgaria.

Dicen que la única detencion hecha, ha sido en la persona de un ex secretario de policia, sobre quien recaen sospechas de ser el autor de la explosion de dinamita ocurrida hace cuatro meses.

Se habla de la necesidad de contratar un empréstito para atender a las necesidades urgentes del principado, pero esta medida no se adoptará mientras el principe Fernando no sea reconocido por las potencias, pues de otra suerte la operacion no obtendria éxito alguno.

Constantinopla 9.—El embajador de Alemania entregó ayer a la Puerta la respuesta del gobierno de Berlin acerca del proyecto de mediacion sobre los asuntos de Bulgaria.

Londres 9.—El periódico *Morning Post* dice hoy que Alemania ha contestado a Turquía que no acepta el carácter de mediadora propuesto por la Sublime Puerta.

Viena 9.—Las noticias que se reciben de Bulgaria son muy contradictorias.

Mientras un despacho de Sofia, de origen oficial, dice que desde el levantamiento del estado de sitio no se ha notado en el país ningun movimiento de oposicion, señalando en todas partes tranquilidad completa, varias correspondencias privadas de la misma capital se muestran muy pesimistas anunciando graves sucesos con motivo de las próximas elecciones de la Sobranje.

Añaden que el gobierno está resuelto a ganar dichas elecciones, y que para ello se verá obligado a apelar a actos de violencia.

Se cree que esto dará lugar a serios desórdenes.

Paris 9.—Los despachos de Constantinopla que publica esta tarde la prensa, resumen así las últimas negociaciones relativas a Bulgaria:

La Puerta consultó a Alemania y a Francia sobre la proposicion rusa de enviar comisarios a dicho Principado.

Francia y Alemania contestaron que nada tenían que objetar.

La Puerta rogó entonces a Alemania que gestionase cerca de los gobiernos de Italia y Austria para hacer aceptar dicha proposicion.

Alemania acaba de contestar a esto que no podrá apoyar dicha proposicion si Turquía no declara explícitamente que la hace suya.

Cartas a «El Defensor.»

Desde Madrid.

10 de setiembre de 1887.

Hemos entrado resucitados en los hermosos días de otoño que forman la primavera de Madrid. El cielo coqueta, ocultando a ratos el claro azul entre blanquissimas nubes, y el sol se muestra tan condescendiente que no calienta la atmósfera sino en la medida que le pedimos. De igual placidez se disfruta en política.

Los fusionistas descontentos callan y todo el partido espere el desenlace de los problemas aplazados. Los conservadores permanecen arma al brazo, aguardando a que el jefe, que se casa en Paris en fin de este mes, se decida a poner sitio al poder. Los

republicanos aunque en la apariencia divididos no se combaten mutuamente y conservan la esperanza de que acontecimientos que creen vislumbrar han de llevarlo al final de su peregrinacion que parece interminable. Los reformistas atraviesan un período de silencio y quietud; y los carlistas, como todas las agrupaciones que el tiempo descomponen, temen agitar los vientos que pudieran serles funestos.

Pero esa general quietud acabará así que regrese la corte y funcione con toda su fuerza este inmenso horno donde se cuece el pan de la política española. Todavía el movimiento se reduce a augurios y fantasías sobre el porvenir, que las hay a gusto de unos y de otros. Por eso se habla de crisis y hasta de la próxima subida de los conservadores; y en cambio se sostiene que esto ministerio irá a las Cortes tal y como se halla constituido y sacará sin mayores esfuerzos el Jurado, el llamado matrimonio civil y el Código, dejando para 1889 la reforma de la ley electoral. Algunos ministros preparan proyectos de ley; de modo que piensan como dicen los que esperan largas felicidades al actual gabinete.

En cambio de esta «abundancia de profecías, escasean extraordinariamente las noticias positivas. A estas horas la reina habrá entrado en Bilbao donde se preparaba un recibimiento entusiasta: en San Sebastian terminó la serie de visitas viendo los cuarteles. Nada se ha decidido aun sobre compra del palacio de Ayete: supónese que allá para el próximo año si se repite el tomar baños de mar la real familia, es posible se llegue a una solucion práctica en el asunto: entre tanto se irá madurando el proyecto. La corte no tardará en regresar a Madrid porque no es verdad que se haya pensado en ir a las fiestas del Pilar en Zaragoza.

Esta tarde se ha seguido hablando del proyecto de amnistía porque ahoga una parte de la prensa ministerial; pero las personas más discretas no dan asenso a lo que se oye. No se cree que Ruiz Zorrilla se avenga a lo que de él se pretende; antes ya conocen los lectores, por lo que ayer escribí, el espíritu de las últimas impresiones que reinan en el ánimo de los que pasan por conocer mejor los secretos del jefe revolucionario, que no se aviene a la campaña de propaganda pacífica porque aboga Salmeron y los suyos y predica cada vez con más empeño Castelar. Este regresa a Madrid a fin de mes.

Nuevos telegramas oficiales de América recibidos hoy afirman que no se ha pensado en Cayubueso en ninguna expedicion filibustera a Cuba. En esta isla reina tranquilidad y la opinion pública sigue pidiendo firmeza en la cruzada contra la inmoralidad. Este asunto será tratado en las Cortes por los reformistas, que el decir de Romero Robledo harán una campaña de implecable oposicion al gabinete que ellos juzgan de la peor manera. Es seguro que inmediatamente que se reanuden las sesiones se planteará un amplio debate político en que saldrán a relucir los negocios de guerra é incidentes ocurridos durante la clausura.

Los paseos empiezan a verse concurridos porque cada día es mayor el número de veraneantes que regresa a Madrid.—Apenas se ha hablado de las declaraciones hechas por D. Carlos en Santiago de Chile, que *El Imparcial* copia hoy: contienen peregrinas afirmaciones novelescas y fantásticas.—Van saliendo muy bien las diversas fiestas en provincias.—Sigue el pesimismo respecto a la futura exposicion de Barcelona.—Se ha oido poco de orden público: el gobierno vigila. Ahora habrá consejo de ministros: se resolverán expedientes de diversos ministerios y algunos indultos que se enviarán a San Sebastian.—En provincias no ocurre novedad alguna.

Del extranjero, que ha terminado en Francia la movilizacion con el simulacro de batalla que ha satisfecho en extremo. Sin embargo, la prensa alemana no da importancia a esas operaciones añadiendo que otra cosa seria si se tratara de mover todo el ejército para la guerra.—F.

Noticias al menudeo.

NUOVA MANIFESTACION EN POLA DE SIERO.

Ha habido una nueva manifestacion el 5. Esta vez se han unido los pueblos de Arenas, Valdeoso, Carbaya y otros varios comarcas con algunos mineros de Langreo: los manifestantes llegaron a Pola a las diez de la mañana, causando cierta inquietud y cerrándose la mayoría de las casas y comercios.

El juez de instrucion, varios consejeros, un médico y dos practicantes con botiquin se constituyeron en el ayuntamiento por si ocurrían desgracias. Ausente el telegrafista, en virtud de licencia, acudió el juez a un comerciante algo práctico en el manejo del aparato telegrafico para poder transmitir a Oviedo las primeras impresiones.

Los manifestantes, en número de 600 a 700, a los que acompañaban bastantes mujeres, se estacionaron a medio kilómetro de la poblacion, llevando una bandera blanca con los lemas de PAZ Y ABAJO L. B CONSUMOS.

Invitados por un concejal, nombraron una comision, que se presentó al juez y a otro concejal que le acompañaba, declarando que querian la supresion del impuesto. El juez le habló de la ilegalidad de la manifestacion no autorizada, de la falsedad de las noticias que circulaban, de la incompetencia del ayuntamiento para resolver el conflicto y de la procedencia de una exposicion al Gobierno a fin de obtener una rebaja justa, teniendo en cuenta la precaria situacion del concho con motivo de la depreciacion del ganado y de la grave crisis minera por que atraviesa.

El resultado de la entrevista no agradó a muchos de los manifestantes, por cuanto al poco tiempo pe-

netraron unos 200 en Siero, dirigiéndose otra vez al ayuntamiento. Per la tarde llegaron el comandante de la Guardia civil, unos 40 individuos del cuerpo, procedentes de Oviedo y puestos inmediatos, y el fiscal militar que entiende en la causa sobre los sucesos del 29 de agosto.

CONTRA LA ESCLAVITUD.

Londres 8.—Cámara de los Comunes.—El subsecretario de Negocios Extranjeros, Sr. Fergusson, dice que se han dado instrucciones al representante de Inglaterra en Marruecos, para que haga lo posible a fin de disminuir la trata de esclavos; pero que una intervención activa es imposible.

CONTRA INGLATERRA.

Londres 8.—El Times cree que los resultados de la próxima entrevista del príncipe de Bismarck con el cede de Kintony serán poco favorables a Inglaterra, quedando esta potencia en cierto aislamiento, pues Austria y Alemania están dispuestas a hacer grandes concesiones a Rusia.

EL PERIODISTA GROS.

París 8.—El periodista francés Sr. Gros, que como es sabido se titula presidente de la nueva república independiente de Guayana, anuncia que saldrá para aquel país el 15 de octubre próximo con una escolta de 150 hombres y bajo bandera belga.

NOTICIA INCREIBLE.

Nueva-Orleans 8 (via cable Bilbao).—El Times, periódico democrático de esta ciudad, publica esta mañana una noticia que demuestra que los enemigos de España no descansan un momento para sumir de nuevo a Cuba en los horrores de la guerra.

Dice que una partida al mando de un tal Beriben, ha salido para las costas de Cuba, donde le espera una fuerza más numerosa, con objeto de comenzar una campaña de guerrillas contra los españoles.

Añade que dicha partida salió en un pequeño buque que se dedicaba al comercio de esponjas.

La nave indicada se hizo a la vela de Cayo Hueso. Manifiesta además que los filibusteros van bien provistos de armas y municiones, figurando entre estas la dinamita.

Cartera oficial.

Bolsa de Madrid.—Cotización del día 9 de Setiembre de 1887.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMO PRECIO, MOVIMIENTO (Alza, Baja). Rows include Deuda perpt. al 4 0/0 int., Idem id. pequeños, Idem id. fin corriente, etc.

Servicio de la plaza para el día 12 de setiembre de 1887.—Parada, Córdoba.—Jefe de día, D. J. Siro Atienza Garcia, comandante de Santiago.—Hospita

tal y provisiones, 5.º capitan de Córdoba—Sargento de hospital, vigilancia y paseo de enfermos, Santiago.—Por orden, el teniente coronel, mayor, Guerrero.

Tienda Asilo. Las raciones que se servirán en el día de hoy, son: Almuerzo, de nueve a once.—Chocolate con bollo de pan de aceite, 10 céntimos.—Arroz con pescado, 10.—Postre de uvas, 5.—Comida: de cuatro a seis.—Sopa de pan, 10.—Cocido de fideos, carne y tocino, 10.—Postre de uvas, 5.—Racion grande de pan, 10.—Idem pequeña, 5.

Cultos.

Día 15.—San Leoncio mártir.—Jubileo de las 40 horas iglesia de Escolapios, a las nueve misa cantada; a las cuatro y media concluyo la novena de Nuestra Señora de las Escuelas Pias y hay sermón.—En la Catedral, a las ocho se reza el rosario, a las ocho y media misa mayor y en la Real Capilla.—En la Magdalena a las cuatro y media rosario y la novena de Ntra. Señora de Grecia, y predicará D. Blas Ayllon.—En la iglesia de Zafra a las cuatro y media la novena de Ntra. Señora de la Salud, predica D. Nicolás Sanchez Diezma.—En los Hospitalicos, Santa María de la Alhambra y demás iglesias, se reza el rosario.—Visita de la corte de María. Nuestra Señora del Pilar, en la Catedral.

A voluntad de su dueño y en subasta extrajudicial, se enagenan seis casas en esta ciudad, parroquia de San Andrés, tres de ellas en la calle de Navarrete, números 5, 7 y 9, y las otras tres en la Lavadero de Zafra, números 6, 8 y 10.—El acto del remate tendrá efecto el día 22 del actual, a las 12 de su mañana, en la Notaría de don Agustín Martín Vazquez, sita en la Alcaicería, en la que se encuentran de manifiesto los títulos y pliegos de condiciones.

CUARTO ANIVERSARIO.

LA ILMA. SEÑORA Doña Isabel Ureña Smejaud DE SANCHEZ Y ROMAN, falleció el 13 de Setiembre de 1883.

Hoy lunes 12, estará expuesta S. D. M. en forma de jubileo extraordinario, en la iglesia parroquial de Sta. Maria Magdalena, por el eterno descanso del alma de la finada. Su viudo, el Ilmo. Sr. D. Felipe Sanchez Roman; sus hermanos D. Rafael y doña Maria de la Concepcion Ureña Smejaud, sus hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos la encomiendan a Dios. El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 80 dias de indulgencia a todos los fieles que por espacio de media hora velen a S. D. M. ó visiten dicho templo, rogando a Dios por las necesidades de la Iglesia, por el Estado y por el eterno descanso de la finada. Los Sres. Sacerdotes que quieran aplicar el Santo Sacrificio de la misa por el alma de la difunta, recibirán el estipendio de diez reales.

UNA EXPOSICION MAS, UN TRIUNFO MÁS.

LA COMPANIA FABRIL «SINGER» tiene la satisfacción de anunciar al público que sus excelentes máquinas acaban de obtener en la exposicion internacional de Salud de Londres la MEDALLA DE ORO, suprema recompensa que allí se concedió a la industria.



También participa al público que toda máquina SINGER lleva esta marca de fábrica en el brazo y que debe cuidarse de que todos los detalles sean exactamente iguales, para que no se vean sorprendidos por comerciantes de mala fé, y creyendo adquirir una máquina SINGER tomen una grosera imitación, defectuosa é inútil.

LAS MAQUINAS PARA COSER SINGER se encuentran en esta poblacion, 40, Zacatin, 40, A PESETAS 2'50 SEMANALES.

SE ARRIENDA

la casa núm. 2 de la calle del Lavadero de Zafra, conocida por la del «Azúcar.» Tiene agua corriente, cochera, cuadra y muchas habitaciones con buenas luces y ventilación: por su capacidad y buena distribución, ofrece toda clase de comodidades.—Las llaves están en la calle Boqueron de Darro, núm. 38.

Parador de San Rafael.

Compañía, 44, Málaga.—Este antiguo y acreditado establecimiento ofrece a los bañistas las mayores comodidades, pues encontrarán en él desde el pupillaje más caro hasta el económico de ocho reales diarios, siendo todas ellas muy baratas en relacion al número y calidad de los platos que se sirven; las habitaciones son cómodas y espaciosas y para las familias que lo deseen hay una buena cocinera que les guisará cuanto pidan y cocina aparte por sí las familias de por sí quieren guisarse. El estar situada en el centro de la poblacion y tener facilidad bayan en carro y coche para la estacion y los baños, hacen que esta casa sea la más concurrida de esta poblacion.

Valdepeñas

—El cosechero de vinos de Valdepeñas, Feipe Nieva, agradece a la constante preferencia que el público viene dispensando a sus vinos por tantos años, ha determinado hacer una importante rebaja en los precios, previniendo al público no confunda estos vinos con otros muchos que se venden en esta localidad, los cuales no tienen de Valdepeñas más que el nombre.—Precios: 9 y 10 pesetas arroba; 2 pesetas y 25 céntimos cuartilla.—1, Recogidas, 1.

FABRICA DE CERVEZA LA ALHAMBRA,

Cruz, 42. Ventas por mayor, con rebaja de precio. Servicio a domicilio. Docena de chicas, 18 reales. Los avisos se reciben en el despacho central, Carrera de Genil, 21, Cerveceria.

Aviso interesante.

Se copian toda clase de documentos con brevedad y esmero a 38 céntimos de preta pliego.—Admite encargos D. Antonio Lopez Romero, calle de Elvira, esquina a la del Correo Viejo, gabinete de afeitar.

Se vende

la casa núm. 9 de la calle del Rosario de San Matias. Condiciones: Negros, 9, en San José.

La Ultramarina.

VIUDA DE MORON, MESONES, 50. Este conocido y acreditado establecimiento acaba de recibir una gran remesa de thés, cafés y manteca de Hamburgo de las mejores y más acreditadas fábricas, a precios sumamente baratos.—También se acaba de recibir un gran surtido en vinos de champagne, aguardientes y licores legítimos de uva sin adulteracion alcohólica, a precios sumamente arreglados.—No confundir el establecimiento. Mesones, 50, esquina a la calle de las Hileras.

D. José Fernandez,

cirujano dentista, ofrece su gabinete a todas las personas que quieran hacer uso de sus conocimientos en el arte dental.—Orificaciones y empastes por todos los sistemas conocidos hasta el día, limpieza de boca sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente.—Extracciones de dientes, muelas ó caries sin causar dolor, por medio de la anestesia.—Construccion de dentaduras hasta un solo diente, sobre bases de oro, platino ó cautchú, sin muelles ni resortes.—Su gabinete, plaza del Ayuntamiento, sobre la peluquería de Soler, su entrada, por la calle de Mariana Pineda, núm. 13, piso 2.º

El verdadero Naranja.

Almacén de vinos de Antonio Cueto, situado en las calles de Mañas 5 y de las Moras.—Este antiguo y acreditado establecimiento se ha dedicado a expender por mayor vinos de las mejores bodegas de la Mancha, recibiendo dichos líquidos por quincenas, en corambres dispuestas para el efecto.—Se sirve a domicilio de una cuartilla en adelante.

La Empresa

hama, «La Bañera», anuncia que desde el 1.º de setiembre saldrán de Granada, a la una de la tarde, los días impares, sus cómodos y elegantes coches, y de Alhama los pares, haciendo el trayecto en seis horas.

Tenedor de libros,

que posee perfectamente el inglés y el francés, desea colocacion en esta capital para ejercer su profesion ó como Administrador ó Secretario; también se encarga de llevar la correspondencia extranjera a precios módicos a las personas que lo deseen. Buenas referencias.—En la librería de Sabatel informarán.

Enfermedades secretas.

Curacion pronta y radical de las enfermedades de la vejiga y uretra y de todos los flujos mucosos sean ó no virulentos, Bienorrárgias, (purgaciones) por crónicas y rebeldes, leucorréa, (flujo blanco en la mujer), espermatorrea, pérdidas seminales, catarroes de la vejiga, orina mucosa, continencia y retencion de orina, arenillas y demás afecciones de las vías urinarias, con las Cápsulas balsámicas del doctor Lapresa.—IMPOTENCIA, debilidad de los órganos genitales; su curacion con las Píldoras regeneradoras.—Inyeccion balsámica de Paulicinia; la que más pronto hace desaparecer todos los flujos de la uretra recientes y crónicos, blenorragias (purgaciones), flujos vaginales, leucorreicos, bleorreicos, blenorragicos (flujos contagiosos), las ulceraciones de la matriz, cuello, etc., ceden a su accion rápidamente.—Úlceras, llagas, venéreas y sifilíticas, pronta curacion con los polvos carbo alcolinos.—Almorranas, úlceras, fistulas, gúetas y demás afecciones del ano y recto, segura curacion con la pomada del doctor Cullen.—Botica calle de Puentezuelas, Granada.

Venta

Se enagenan un breck nuevo, una carretela, tres parcs de guarniciones en buen estado y un par de mulas.—Calle de Gracia, núm. 26, darán razon.

Se alquila

una casa principal, calle de Navas, núm. 10.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA.

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS DOMICILIADA EN BARCELONA, ANCHA, 64. DELEGACIONES EN TODA ESPAÑA.

CAPITAL DE GARANTIA, independiente del aportado por los asegurados 10.000.000. de pesetas.

Table with columns: De las cuentas de 31 de diciembre de 1886, resultan los siguientes datos: Suscripción, Riesgos en curso, Rese vas, S nuestros pagados, Activo. Pesetas 30.361.075, 22.794.123.11, 857.031.60, 343.700, 11.884.252.90

La Compañía para sus contratos caso de vida y caso de muerte, emplea todas las combinaciones que tienen establecidas las principales y mejores Sociedades de Europa.

DELEGADOS EN ESTA PROVINCIA: Don José Gonzalez Auriolos y Compañía, calle de Duquesa, —Granada.



El legítimo chocolate de los R. R. P. P. Beneditinos, lleva los escudos de la orden en las etiquetas.

Las personas que deseen tomar un exquisito chocolate, deben probarlo, en la seguridad lo encontrarán de su más completo agrado.

Los precios son tres únicamente 2, 2'50 y 3 pesetas libra, con canela, sin ella y a la vainilla.

En cada paquete, se acompañan instrucciones en latin y en español con el método de hacerlo en las casas.

De venta en las principales confiterías y ultramarinos de todas las poblaciones de España.

En Granada, señores LOPEZ HERMANOS.

En el acreditado

establecimiento de Antonio Vivar, situado en la placeta del Agua, núm. 5, se venden los legítimos vinos de la Mancha, haciéndose superiores por sus buenas cualidades, como el público de Granada lo conoce, a cuantos se venden en esta capital con el nombre de Valdepeñas. Agr. decido de la constante preferencia que el público viene dispensando a sus vinos, se los ofrece: tinto superior, 10 pesetas arroba y 2'50 cuartilla.—Blanco, 9 pesetas arroba y 2'25 cuartilla.—No equivocarse. Naranja Chico.

Nodriz

con leche de ocho días, sin familia, desea encontrar casa donde criar.—Darán razon, Escudo del Carmen, 49.

Por ausentarse

sus dueños se vende una cómoda, una mesa de comedor, macetas de patio y otros varios muebles.—Cobertizo del Pollo, 9.

Se venden

macetas de todas clases. Adornos franceses.—Aui-mas, 9 2.º

Al público.

Josequin Sanchez Lusman, que habita en la calle de Elvira, núm. 176, ofrece al público en general su establecimiento de comidas a estilo de los de Madrid, en el que abundará el asao y la economía, como se demuestra por la siguiente nota de precios: Racion de sopa, 10 céntimos; idem de cocido, 10; idem de guisado de carne, 20; idem de callos, 20; idem de pescado en blanco, 10; idem de pescado frito, 10; idem de potaje, 10; idem de vino, 10; idem de café, 10; idem de encurtidos, 10; idem de pan, 10.—Las personas que quieran abonarse por mensualidades ó quincenas adelantadas serán consideradas y pagarán tres reales diarios y la comida será en la forma siguiente: Desayuno, dos platos, postre y pan.—Comida: Sopa, cocido, un principio, postre y pan.—No olvidar las señas, 176, donde por poco dinero se come mucho y bueno.—Las personas que concurren a esta casa tendrán que tomar el pan de este establecimiento, que será superior.

Traslado.

La acreditada sastrería de Ortega, situada en el Pié de la Torre, se ha trasladado a la calle de San Sebastian, núm. 6, (en la calle del Principe).

Joya medicinal.

Aguas minerales naturales de Carabaña, salinas, sulfuradas, sulfatado sódicas, hiposulfatadas, únicas de su especie conocidas.—Han obtenido 5 medallas de oro y 4 diplomas de honor.—Autorizadas por los gobiernos de España y Francia.—Son Purgantes, Depurativos, Anti-biliosos, Anti-hépticos, Anti-esofroluosos y Anti-sifilíticos.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda la economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general. La salud del cuerpo interior y exterior.—Al público en general. Los dueños de algunas otras aguas, con marcada mala fé y gran perjuicio de los consumidores y enfermos, se apropian para las suyas las cualidades exclusivas de éstas, por lo que el público debe de estar prevenido y rechazarlas, para no exponerse a perjudicar su salud, obteniendo resultados opuestos a los que se proponga, ó sea a los que se obtienen con las aguas de Carabaña; cuya base de 100 gramos por litro de Sulfato sódico, como purgante, y sulfuro de sodio, hiposulfito é hidrógeno sulfurado, como depurativos, las constituyen en una joya medicinal de aplicación racional y necesaria en la generalidad de las enfermedades del cuerpo humano; condiciones no reunidas por ninguna otra agua ni producto, hasta el día; y siendo solo las que se llaman ó dicen sus similares simples purgantes irritantes, fijese bien el público en que es firme propósito evitarle perjuicios y confusiones por todos los medios posibles, y consulte sobre ello a los más conocidos Médicos.—EMPLEO DE LAS AGUAS DE CARABAÑA como purgantes, de 120 a 150 gramos de una vez; en los demás casos, unos 30 gramos dos veces al día; al exterior, en úlceras, herpes, granos ó erupciones de la piel en general, lavarlas repetidas veces, dejándola secarse por sí misma.—Se venden en todas las farmacias y droguerías de España y capitales de Europa y América.—Para pedidos, reclamaciones y todo lo conveniente a estas aguas, dirigirse a R. J. CHAVARRI, Atocha, 87, (plaza de Anton Martín) Madrid.—En Granada, a D. Vicente Cortés.—En Motril: D. Ricardo Carrillo y D. Juan Ramirez Sanchez.—En Loja: D. José Martínez Cortés, D. Rafael Ruiz Matias y D. Aureliano Chamorro.

Venta de casa.

En 40.000 reales se vende la de la calle de San Jacinto, 15.—Darán razon en la misma.

Se vende

la casa núm. 2 de la calle Puerta de los Carros de Santo Domingo.—En la misma casa, darán razon.

Ama de cria

con leche fresca para casa de los padres.—Darán razon, calle de Beteta, núm. 4.

Se vende

una berlina landó, calle del Escudo del Carmen, número 1.

Se venden

una sillera de reps, una consola, un lavabo, un chinero y varios libros.—San Jerónimo, 6, 2.º

